

## 保山市『四个强化』稳步推进农村土地制度改革

近年来，保山市通过严格落实集体所有权、切实稳定农户承包权、加快放活土地经营权，不断深化农村土地制度改革工作，取得明显成效。

强化部署，建立健全政策体系。保山市委、市政府相继出台《关于推进农村土地所有权承包权经营权分置的实施意见》《关于10个万亩规模农业示范区建设的实施意见》等指导性文件，制定了关于土地确权登记颁证、新型经营主体发展等系列配套文件，抓好承包地确权成果的转化应用。

强化基础，全面完成确权登记颁证。全市共完成承包地确权391.3万宗645.56万亩，签订完善农户承包合同52.01万份，颁发经营权证书52.01万本。2020年，

保山市、腾冲市获评全国农村承包地确权登记颁证工作典型地区。

强化培育，加快发展新型经营主体。全市农业产业化龙头企业达383家，培育市级以上龙头企业199家。大力实施家庭农场培育计划和开展农民合作社规范提升行动，全市共培育各类家庭农场440个，认定市级以上示范家庭农场245个；全市农民专业合作社达3458个，创建市级以上示范社624个。

强化规模，引导土地有序流转。按照“依法、自愿、有偿”的原则，截至2020年底，全市耕地规模流转60万亩，占全市确权面积645.56万亩的9.29%。

保农

(保山市农业农村局)

## 个旧市开展马铃薯晚疫病无人机统防统治培训

马铃薯是个旧市种植的主要粮食作物，全市以卡房镇种植区为主，今年种植面积为4万余亩。根据近期对马铃薯病虫害监测与田间调查情况，目前卡房镇大黑山围墙、塘子边，头道水风笋山，路赶藤石九龙、老寨坪等马铃薯种植区部分地块已出现晚疫病病斑。此时期是马铃薯晚疫病最易发生和流行的时期，若防控不及时，势必进入高发扩散流行阶段。为避免晚疫病暴发造成马铃薯减

产，个旧市植保植检站在卡房镇大黑山村委会围墙村民小组马铃薯绿色高产高效示范区，开展现场培训和无人机统防统治示范。

在进行无人机统防统治之前，开展了以马铃薯种植大户为培训对象的现场培训，向种植户讲解农药安全使用知识、马铃薯晚疫病发生危害特点、选药用药要求、防控技术等知识，同时介绍无人机防控马铃薯晚疫病的好处，如单日作业面积大、省药、省工，具有人与药、机分离等防治特点。

此次培训，共防控马铃薯面积700余亩，增强了全市马铃薯种植户开展晚疫病防治工作的意识，促进了农业生产和粮食安全，为农业增产、农民增收和乡村振兴打下了坚实基础。

冯晶

(个旧市植保植检站)

